

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción
Dirección, Redacción
y
Administración
MAYOR PRAL. 70
TELÉFONO NÚM. 8

Capital 1 pts.
10
Provincias 4 pts.
7 50
Extranjero 14 pts.
24

+

EL SEÑOR

D. RAFAEL SOUZA Y BUENO

Comandante de artillería, condecorado con la Gran Cruz Roja del Mérito militar y otras varias

falleció en Cartagena el día 17 de Junio de 1917

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Africa Souza Sevilla; hijos Dolores, Rafael y Fernando; hijo político Marciano Zurita; hermana María de los Dolores; hermano político Luis Lombarte, comandante de Artillería; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

Don Sancho, 11.—PALENCIA

CORREO DE MADRID

Sr. Director de EL DÍA

Se habla y escribe mucho estos días acerca de los hombres nuevos.

Y todos se preguntan: ¿dónde están? ¿quienes son? La pregunta es un poco desconcertante, porque quienes la forman no conciben hombres nuevos que no tengan historia política, que no tengan nombre en la política. Y hasta dicen: el concepto de la novedad es un concepto real con el de la altura, con el de la elevación. ¿Cómo es posible traer a la gobernación del Estado hombres que no hayan sido antes gobernadores, subsecretarios, directores generales y ministros? El sumum de la altura es la medida la poltrona a mayor altura que se pueda.

Para la opinión el concepto de «hombres nuevos» no es un lirismo, ni una vanidad. Hombres nuevos quiere decir que no hayan participado en el poder, o que si participaron hayan reconocido que los procedimientos que ellos y sus antecesores y sucesores siguieron, merecen ser desechados y que se arrinconan y se olvidan los viejos y inútiles. De suerte que al pedir hombres nuevos, lo que se pide en realidad, son procedimientos nuevos. ¿Qué ha prevalecido desde hace muchos años? La injusticia, la arbitrariedad, la influencia, el favor, el personalismo, el reparto del presupuesto entre las guita o veinte familias privilegiadas. Bien: pues el gobierno que hiciese todo lo contrario sería un Gobierno honesto, aunque lo constituyesen Matuse-

La novedad no radica en las personas sino en los modos y formas de go-

Desde hace dos semanas se habla a troche y moche de ideas nuevas, de aspiraciones nuevas, de anhelos nacionales que entrañan una sorprendente novedad.

De eso mismo es de lo que se viene hablando hace un siglo, seguramente de lo que también se hablaba hace dos y hace tres. La idea de que haya justicia y equidad en la distribución de los cargos públicos y en las legítimas prosperidades que en los mismos se pueden obtener; la idea de una administración honrada y de una organización de los elementos armados que dé a estos la debida eficiencia ¿es, por ventura nueva?

Ni lo es tampoco lo de que no impere el capricho, ni la arbitrariedad en la distribución de las justicias o de las mercedes del Estado, y que no participen de ellas solamente las familias adscriptas a las oligarquías, sino todos los españoles en la medida de sus méritos y de sus aptitudes.

Todas estas son aspiraciones nacionales antiguas, constantemente mantenidas y renovadas en cada reinado y en cada uno de los gobiernos de cada reinado.

Se ha posesionado del cargo de gobernador del Banco de España el señor Dominguez Pascual.

Al acto asistieron los consejeros y el gobernador saliente don Amós Salvador.

Ante el Tribunal Supremo prestó juramento del cargo de fiscal del mismo el señor Cañal.

Las palabras que con referencia a la disolución del Parlamento pronunció el señor Dato, fueron el tema de las conversaciones en los círculos políticos.

Aún cuando nada dijo el presidente del Consejo del decreto de disolución, sus palabras no pueden interpretarse de otro modo que como la noticia de su posesión o la de la absoluta seguridad de obtenerlo.

A.

Madrid 19—VI—1917.

Tiranos y esclavos

He aquí dos palabras que bien pensando parecen que la una es hija de la otra, o lo que es igual, que en donde existe tiranía forzosamente tiene que haber esclavitud, y que en donde haya esclavos lógicamente tiene que haber tiranos.

Indudablemente así fué, y así será cuando realmente exista la tiranía consciente; pero no en todos los casos la tiranía y la esclavitud son conscientes. Hay casos en que la esclavitud es cons-

ciente sin haber tiranía, y hay tiranía consciente con esclavitud inconsciente: Me explicaré.

Es ya un hecho confirmado que la política palentina constituye la vida del reinado de la tiranía. Esto es cierto, ciertísimo; es triste reconocerlo, pero es evidente.

Ahora bien. ¿Los esclavos de esta tiranía los fabrica el tirano?

Seamos sinceros y francos. No y no. Son los verdaderos esclavos los que tienen empeño con crear el tipo del tirano. Son esos minúsculos caciquillos y aduladores, que habiendo nacido para servir a la ruindad y a la vileza, y careciendo de pensamientos grandes, sentimientos buenos y entendimiento claro, sin saberlo se hacen serviles, y desde este repugnante servilismo caen en la esclavitud consciente desde la cual forman la personalidad de su gran Señor en el prototipo de el tirano inconsciente.

Por eso yo, cuando a alguno de nuestros hombres se le adjudica tal dictado, formulo mi protesta, y hasta he llegado a sostener grandes polémicas sentando la siguiente afirmación: Que en nuestra provincia no habría tiranos, ni conscientes ni inconscientes, si no existieran esclavos procedentes de un servilismo rebajador.

Que existe la tiranía consciente no cabe la menor duda; pero ésta está condicionada de una circunstancia especial, tiene un carácter general, no está personalizada. Radica en el sistema imperante y se esconde en las covachuelas de los comités políticos, y por eso es más temible por ser más opresora.

Que la gleba está llena de esclavos, también es cierto, pero son inconscientes, son porque no han tenido tiempo para pensar que están siendo tiranizados y aunque parezca paradójico, aparecen siéndolo sin saber ellos que lo son.

A esta clase pertenecemos la mayoría de los palentinos y dentro de ella nos encontramos los egoístas y comodones; los que nos hallamos contentos ejerciendo nuestra profesión, oficio o arte a cuenta de que no se nos moleste; los que nos quejamos de todo y nada hacemos por evitarlo; los que queremos que Palencia sea para los palentinos y sin embargo a Palencia la entregamos a la acción caprichosa de las incursiones expositas, consintiendo que de su suerte dispongan gentes forañias que nada en ella tienen, ni por haberlo ganado ni haberlo perdido, haciendo el uso de ella como si fuera un gran vedado de caza en que ellos se aplican el papel de escopeteros y a nosotros nos adjudican el de conejos, cazándonos con todo género de artes, amaños y trampas.

¿Permaneceremos en esta actitud indigna? ¿Aguantaremos por más tiempo la peor de las tiranías? Si hemos de hacernos hijos dignos de Palencia, debemos contestar afirmativamente. No, no y no.

Ni más tiranos, ni más esclavos: Hermanos.

AVELINO ORTEGA
Quinta Carmen 20—6—917.

"El Día de la Prensa Católica,"

Táctica nueva

Mis predecesores consagraban y bendecían las espadas y los escudos de los guerreros cristianos: a mí me toca bendecir la pluma de los periodistas católicos

Pío X

Porque antes más francos los enemigos de la Iglesia abiertamente le declaraban la guerra y por medio de las armas pretendían apoderarse de los dominios cristianos para imponer así sus falsas religiones y acabar—si hubieran podido—con el mismo nombre de cristianos. Por eso los defensores de la fe de Cristo acudían también a las armas para librar las batallas del Señor en el campo donde se combatía. Y tenían—y lo era—por muerte gloriosísima y por el más grande honor a que aspirar podían en el mundo, sucumbir en defensa de la fe, cobijados bajo la bandera de la Cruz, que proyectaba sobre sus mutilados cuerpos la sombra bendita de sus brazos, a la vez que el Redentor que en ella por nosotros dió la vida, tomaba sus almas para llevarlas como premio de sus trabajos a reinar eternamente en la gloria.

No podía, pues, faltar a los adalides cristianos la bendición de la Iglesia de Cristo y su Vicario en la tierra levantaba solemnemente sus manos para bendecir a los cruzados de la fe, con lo que les daba la garantía de que sus esfuerzos eran gratos a los ojos de Dios, y sus empresas, obra fecundadora como la de

los mártires, de cuya sangre hace mucho tiempo se dijo que era semilla de nuevos cristianos.

Hoy, más astutos y fieros, con intención más diabólica, los enemigos de Dios y de su Iglesia, si no empuñan la espada no es porque hayan cesado en sus ataques; aleccionados por la experiencia dejaron la táctica primera que si de un lado sólo servía para que las filas de la Iglesia estuvieran siempre cubiertas por héroes y las de la gloria de santos, de otro contribuía a que la doctrina que querían combatir corriera con sus ataques por todo el ámbito del mundo.

Hoy, solapada y arteramente, ataca por medio de la Prensa, en la que dá escondido el virus ponzoñoso del error y de la corrupción, con que insensiblemente y pagándolo ellos mismos! los católicos van nutriendo sus almas y ya se vé como al compás, que en los individuos o en las familias va entrando la mala Prensa, a ese mismo compás se va alejando la fé y las prácticas religiosas.

Táctica verdaderamente satánica que a la vez que disminuye el número de combatientes, hace más numerosas víctimas, pero víctimas que sucumben no heroica y gloriosamente como los guerreros cristianos, sino vergonzosa y deshonradamente.

No probemos con hechos que a granel están repartidos y repetidos por doquiera. Abramos los ojos y por ellos nos entrará la evidencia.

Lo que si hemos de hacer es acudir al campo donde nos llaman. En la Prensa se libra el combate. ¡A la Prensa, pues!

Hombres de letras y de saber, mientras los cristianos peleaban antes con las armas, vosotros tenéis el encargo de conservar el sagrado depósito de la ciencia.

Mientras ellos pasaban fatigas y vertían su sangre, protegían vuestro reposo para que a su amparo adquirierais el causal de doctrina y el arte de exponerla para que hoy que a vuestro campo acude el enemigo, seáis vosotros los que a vuestra vez los protejáis contra el error y la corrupción. Acudid a la Prensa buena y sofocad los esfuerzos de la mala si no queiréis que caiga sobre vosotros la maldición y la infamia que, merecida, arrojarán contra vosotros tantos pernicitos varones esforzados que lo dieron todo por la fe.

Como ayer las armas, hoy el Papa bendice vuestras plumas. Esa es el arma formidable que «debeis» manejar. Ese esfuerzo se exige de vosotros, los que sabéis escribir. Los que tenéis ciencia comunicada.

Y no estareis solos: como a los antiguos cruzados acompañaban las oraciones, limosnas y penitencias de los fieles, en la nueva cruzada de la buena Prensa os acompañarán a vosotros.

«El Día de la Prensa Católica» en que todos los hijos obedientes de la Iglesia acudirán en vuestra ayuda, es un recuerdo urgentísimo de vuestro deber.

A la lid, soldados de Cristo.

A la Prensa Católica, los que de católicos os preciáis.

Con vuestra labor, con vuestras oraciones, con vuestro dinero.

¡Por la Iglesia! ¡Por Dios!

La carretera de Villalumbroso a Gervatos

Señor director: En el número 8.847 de este periódico, el señor ingeniero jefe de Obras públicas contesta a la indicación que en otro número de este mismo periódico hice, con el fin de que se terminara el PEQUEÑÍSIMO trozo de carretera que falta por construir en este pueblo.

En uno de sus párrafos dice el señor Sainz: «pudo construirse al propio tiempo que el trozo a que pertenece, pero los propietarios no consintieron en la cesión de los terrenos mientras no fueran indemnizados con el valor de la finca ocupada».

Yo no puedo tener en esta materia la autoridad que el ingeniero, pero a mi juicio, le han informado mal de este asunto, porque en Villalumbroso no hubo ningún interesado que se haya opuesto, antes al contrario, todos tenemos verdadero interés en verle ya terminado, pues como dice usted muy bien, debió de haberse hecho en aquella época, que si mal no recuerdo, fué hacia los años 1905 al 1906.

Sin duda, señor Sainz, usted se ha confundido con Añosa, que se encuentra en análoga situación. En dicho Añosa si es verdad que se opusieron a dar paso a la carretera mientras no se les indemnizara el trozo expropiado y no les falta-

ba razón, pues no es lo mismo expropiar una parcela que un edificio, pues en el último caso, que era el de Añosa, si no tenían donde albergarse ¿quién les facilitaba recursos para ello?

Termino, pues, manifestando por segunda vez al señor Sainz, que los vecinos de Villalumbroso nunca se opusieron a que se hiciera dicho trozo de carretera, mas si tiene la seguridad de que es como dice, no tenga inconveniente en hacer público los nombres de dichos señores.

CARLOS DIEZ CALONGE

Favores.—Agradecimiento

Sin dejarnos guiar de la pasión, ni de ningún sentimiento mezquino, que no alberga en nosotros, hablando sólo en abstracto y no personalizando, vamos hoy a tratar del tema que sirve de título a estas cuartillas.

Y, que conste de una vez y para siempre que el no concretar y personalizar, lo hago por no empequeñecer con los tipos que presente, la cuestión de que trato; jamás lo haré por miedo a persecuciones ni temor a personas.

Dicho esto entremos en materia.

Dos clases hay de favores, que a su vez se dividen y subdividen: favores particulares y favores políticos.

Los primeros siempre son dignos de agradecimiento; más que los segundos.

Ahora que si un ciudadano presta un favor a otro y luego acude al Casino y refiere públicamente lo hecho, el favor deja de ser favor y el agradecimiento no debe existir.

En los favores políticos, el agradecimiento tampoco deber seguir a la merced, cuando ésta sólo se hace con ánimo de lucro.

Pongamos un ejemplo.

Hay, verbi gracia, un ministro, que valido de su posición política logra que se construyan en una provincia seis u ocho o diez carreteras. Como las vías de comunicación benefician a los pueblos, la provincia debe estar agradecida al político. Pero si se demuestra que el ministro se enriqueció con la contrata de construcción de esas carreteras, la gratitud, ya no tiene razón de ser, puesto que el ministro aumentó las vías de comunicación para obtener saneados ingresos.

Y lo mismo decimos de un ministro que construya un canal que riegue principalmente sus fincas y del que acorte la distancia que hay a sus predios con obras que pague la nación.

Ese ministro o político, que tal hiciera, no merecería gratitud, sino lo contrario.

Fenómeno curioso es observar cómo los polítillos que a tales enjuagues se dedican, son los primeros en volver por su fama y crédito, sin tener en cuenta que la opinión pública, ante la que no valen apelaciones, tiene ya dictado un fallo irrecusable.

No importa que esos políticos digan yo he hecho esto y lo otro. Todos saben que «esto» le valió tantas pesetas y que lo «otro» aumentó el valor de sus fincas.

Y, si por casualidad, alguno de esos políticos fuese un hombre altanero y soberbio, quisquilloso y antipático, no vale que se repitiera diariamente la lista de favores por él otorgados. El pueblo ya sabía por qué se hicieron y ante la hipócrita afirmación crecería el desdén y el odio.

El cariño de la multitud, no se conquista con carreteras ni con mercedes.

Para lograrle es preciso talento, bondad, educación, cortesía, buena fé, etcétera, etcétera; cosas todas que para medrar, consideran innecesarias la mayoría de los polítillos.

Por eso, aunque hayan hecho muchos, nadie cree en sus favores, ni se hacen acreedores a la gratitud de nadie.

Conviene mucho que la gente se fije en estas cuestiones, que investigue el cómo y el por qué de los favores políticos, para no ser sorprendidos.

Nosotros hemos de tratar este asunto con detenimiento, para poner las cosas en su verdadero lugar y para que nadie pueda engañar ni llamarse a engaño.

RANIATO

Pedro Ovejero Pastor

ABOGADO

Procurador en ejercicio

Ofrece a V. nuevamente su despacho, Plaza Mayor, 15, 1.º

LITERATURA

LOS DOS ABUELITOS

Inusitada animación reina en las calles. La urbe entera tiene un expresivo semblante de alborozo, cual si sufriese el contagio de la exaltada exultación humana, que indiferente a las miserias de la vida, satisfecha y alocada, rueda por las ásperas sendas del mundo.

Encorvados por el peso inexorable de los años, triste la faz, y el pensamiento fijo en lo ignorado, cabizbajos caminan lentamente dos viejecillos, hacia el sitio de costumbre donde celebran sus coloquios.

Sin duda, en los floridos tiempos de la juventud, participaron juntos de placeres y saraos, y, por eso hoy, perezosamente rememoran los años de risa, que una vez sólo se viven, hallando en sus tristes evocaciones, tiernos poemas de gratas nostalgias.

Perdidlos en la fronda de un umbroso jardín, despreciando la contemplación de la inquieta muchedumbre, solitarios de sean escuchar el puro lenguaje de sus almas, única consolación que estos dos sufridos seres, apetezen y tienen.

¡Qué frenética algazara se escucha por todas partes, María. Parece que la vida joven festeja sonriente y bulliciosa la angustia eterna de las añosas existencias, cual si nosotros, únicamente, dibujásemos en el sencillo espejo de la inocente alegría de esas ingenuas criaturas, la imborrable silueta de la muerte con su inmensa caravana de inquietantes sufrimientos eternos...

¡Quién pudiera sentir el suave ósculo de la alegría juvenil! Luz, fuerza, poesía y encanto de la vida; ¡dicha química, pero animadora, forjada en la candida pasión de un sueño halagador!

Las horas dichas son tan escasas, Miguel, que, francamente, cuando recorro fatigosa el espinoso camino de mi vida pasada, en busca de una gloria satisfecha, con que alegrar el lúgubre horizonte de mis días seniles, no encuentro siquiera la tenue reminiscencia de una felicidad perdurable. Sólo densas brumas y atemorizantes sombras, cubren la agrietada carrera de los años que hoy me aproximan a la tumba.

Los abuelos enmudecen, y en sus débiles miradas, aparecen por un instante las lánguidas visiones de anhelos agonizantes. En medio de la calma calenturienta del espacio, sin hablar, estos dos difuntos de esta vida y almas nacientes del inmortal existir, brindanse los postrimeros parpadeos de su cariño doloroso, estrechándose sus espíritus en un largo suspiro, que parece la creación gigante de una amistad inseparable, ante las puertas de la eternidad...

La tarde declina perezosa. El sol, en amarga despedida, lanza a la tierra ardientes besos de luz.

Ahora, abandona este delicioso sitio y torna al serio caserón—dice el encanecido anciano—a sepultarse en la silenciosa entrafía de sus muros... a vivir una muerte paulatina, incesante...

—Si este ratillo de charla me faltara —contesta la abuelita— creería que, muerta ya, mi cuerpo daba el último paso por este tránsito efímero, en aproximación al amigo inolvidable.

¡Hermoso diálogo de seres nobles, que hacen decir al silencio de las cosas, las inexpresivas frases que los corazones mezquinos no pueden pronunciar!

Y, amigablemente hablando, retornan trabajosos al benéfico aposento, borrando sus esqueletos y toscas manos las huellas delatoras de dos acerbas lágrimas...

VIDAL FERNÁNDEZ LEÓN
Valladolid 14—VI—1917.

DE HACIENDA

Juntas de Defensa de los funcionarios del ramo

Los empleados de Hacienda de esta capital han recibido de los de otras provincias unas circulares relativas a la constitución en cada provincia de una Junta de Defensa, cuyos organismos solicitarán del ministro, entre otras mejoras, la supresión de los aspirantes y oficiales quintos y la formación de plantillas solamente numéricas para los oficiales, a fin de que éstos puedan ascender sin cambiar de residencia.

Los funcionarios de Hacienda de esta provincia proyectan reunirse para constituir la Junta de Defensa y tratar de las peticiones que se formulan

Mitín político-agrario

Los organizadores del mitín político-agrario que se celebrará en Torquemada el próximo domingo, están recibiendo infinidad de adhesiones de labradores de muchos pueblos de la provincia, los cuales se proponen asistir a la reunión.

Se hacen gestiones para que tomen parte en él, además de los señores que ya dijimos, el exdiputado a Cortes por el distrito de Astudillo, don Evilasio Yáñez y don Manuel López-Francos.

Por tratarse de un mitín para constituir la asociación agro-pecuaria, es de esperar y se les requiere para ello, que asistan todos los labradores que puedan.

Después del mitín de Torquemada, se celebrarán en días sucesivos, otros en Carrión de los Condes, Baltanás, Frechilla, Paredes de Nava y otros pueblos.

Nuestro compañero de redacción señor Antigüedad, se propone dar mitines y conferencias en cada uno de los pueblos del distrito de Palencia, dando a conocer en ellos, las bases de la asociación agro pecuaria.

Todos estos actos darán magníficos frutos, que los propios labradores han de recoger, por lo cual es de suponer prestarán su concurso a ellos.

En Torquemada, habrá el domingo una enorme concurrencia.

De esta capital son muchas las personas que se proponen asistir al mitín.

¡Labradores, acudid como un sólo hombre al acto a que se os convoca!

ASUNTO INTERESANTÍSIMO

UN FERROCARRIL

Reunión

El próximo sábado se celebrará en esta Diputación provincial una reunión convocada para gestionar que pase por Palencia el ferrocarril en proyecto de Vigo a Barcelona.

No censuramos en modo alguno la reunión proyectada. Antes al contrario, creemos que todo lo que signifique mover a la opinión, hacerla sacudir la indolencia característica de Castilla, es una buena labor.

Recelos

Pero, una vez más, hemos de hacer públicos nuestros recelos de que haya alguien interesado en confundir un asunto de importancia con las bajas triquiñuelas de una política arcaica y en desuso.

Todos encontrarán justificados estos recelos, y nosotros procuraremos aclararlos convenientemente a fin de que no se nos tache de apasionados ni de sistemáticos, que afortunadamente no lo somos; pero tampoco, por fortuna, somos unos pobres «isidros» a quienes se les pueda dar el queso sin notarlos.

Vamos a cuentas

De la noche a la mañana, cuando se hablaba de un cambio político, en cuyo futuro para nada entraba el nombre del señor Dato, los señores Polanco y Calderón, por medio de un telegrama, ponen sobre el tapete la cuestión del ferrocarril.

En sesión extraordinaria, cuando por ser esta tal, no podían tratarse asuntos que no figuraran en la orden del día, la Diputación acuerda proseguir ese asunto.

El señor Azcoitia, en el Ayuntamiento, logra que la Corporación se adhiera, y ahora, coincidiendo con un acto al que asistirá el señor Calderón, se organiza una reunión.

¿Es que se pretende conceder a don Abilio la paternidad de la idea?

No creemos tal cosa, pues en nuestras columnas que minuciosamente hemos repasado, vimos que no fué él, ni mucho menos quien tal cosa propusiera.

Más de un año hace que el alcalde don Mariano Gallego convocó a una reunión, celebrada en el Ayuntamiento, donde se tomaron importantes acuerdos.

Los alcaldes de los pueblos interesados y muchas personas de prestigio y sólida cultura, han escrito en estas columnas multitud de artículos, defendiendo el proyecto.

Entonces, cuando nosotros lo hacíamos, no se cuidó el señor Calderón de secundar la campaña que nosotros seguíamos.

Por qué no se hizo

El señor Calderón, que ahora quiere aparecer como el alma del proyecto, no secundó estas iniciativas, porque dado el carácter que aquí se imprime a su política, es preciso que todos los asuntos aparezcan como suyos.

Lo que se debió hacer

Valladolid, quiso hacer el ferrocarril Valladolid-Vigo y para lograrlo encargó a un ingeniero que hiciera un proyecto,

En las oposiciones que se están celebrando en Oviedo, han sido admitidos a practicar los ejercicios 262 maestros y 262 maestras.

—El señor Obispo de esta diócesis continúa practicando la Santa Visita Pastoral en el Arciprestazgo de Cisneros.

—Ha fallecido el capitán honorífico de Infantería don Francisco Lera Fuertes.

—En Castroterra de la Valduerna han sido detenidos seis jóvenes, autores de la sustracción de un reloj a un vecino del citado pueblo.

—Con motivo de las próximas ferias de San Juan y San Pedro, se han reconcentrado, en esta capital, 20 parejas de la guardia civil.

—En gravísimo estado ha ingresado en este Hospital el joven Marino Martínez González, natural y vecino de Valencia de D. Juan, en cuya villa estando subido a un árbol se cayó, con tan mala fortuna, que se fracturó la columna vertebral.

—Al detall se paga, en este mercado, trigo a 66 reales fanega, centeno a 56, cebada a 51 y avena a 57.

ESPESO

19—6—1917.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral. 105

DE LEÓN

Vamos si es preciso a luchar con tenacidad y constancia, pero sin olvidarnos del «tímo» de Venta de Baños.

Nos engañaron una vez... y quien hace un cesto, ciento es capaz de construir.

RANIATO

CRÓNICA JUDICIAL

En el mes de Septiembre último estaba encargado de la guarda de un majuelo del término de San Cebrián de Campos, Waldo Zapatero Midel, y el dueño notaba la falta de uva, sospechando que se las llevaba el encargado de su custodia.

Denunció el hecho, y practicado un reconocimiento en casa de Waldo, se le ocuparon 17 kilos de dicho fruto, que fueron tasados en 4 pesetas, confesando el guarda que en diferentes veces los había sustraído del majuelo.

Para responder de tales hechos, ocupó hoy el banquillo y resultó que Waldo Zapatero ha sido condenado por tres delitos de hurto, que con la reforma de Código llevada a efecto en 1907, tales delitos hoy sólo son constitutivos de falta.

El señor fiscal sostuvo que los hechos sumariales constituían un delito de hurto, por razón de los antecedentes del procesado, estimando en su contra la agravante genérica de abuso de confianza, solicitando se le impusieran tres meses y un día de arresto.

La defensa, a cargo de don Manuel Tovar, interesó del Tribunal que procedía se estimase la atenuante 8.ª del artículo 9.º, en atención a haber realizado los hechos por necesidad y carencia de recursos, en cuyo caso esta circunstancia debía compensarse con la agravante e imponer la pena en su grado medio.

Tormentas en la provincia

Villarramiel

Por noticias particulares sabemos que ayer, entre tres y cuatro de la tarde descargó sobre aquella localidad una tormenta, cayendo varias chispas eléctricas, alcanzando una de ellas a un obrero del campo que con dos mulas se encontraba en el pago conocido con el nombre de «Viñas Viejas».

El obrero resultó gravemente herido y las mulas quedaron muertas en el acto. Ignoramos el nombre de la víctima, la cual servía como criado en casa del Labrador Martiniano Fernández, siendo de la propiedad de éste las mulas muertas.

Paredes de Nava

Comunica la guardia civil que a las doce de la mañana de ayer descargó un nublado sobre el término municipal de Paredes, acompañado de grueso granizo que produjo daños considerables en las cosechas de cereales y en los viñedos, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

Villanuño

El 17 del actual y entre diez y media y once y media de la mañana, desarrollóse imponente tormenta, cuyos efectos fueron terribles para el campo, pues quedó destruida la cosecha en casi su totalidad, hallándose el vecindario, con tal motivo, en la mayor miseria.

Villalumbroso

Nos dice nuestro activo corresponsal que a las once de la mañana de ayer se desarrolló sobre dicha localidad una imponente tormenta, descargando tal abundancia de piedra, que después de haber transcurrido una hora, se observaban a los remansos de las paredes inmensas parvas de granizo del tamaño de avellanas.

Hasta la fecha se ignoran los daños causados, porque los insistentes nublados que siguen formándose con extrema rapidez, impiden salir al campo.

Según noticias, los viñedos han sufrido daños importantísimos. Se calcula perdida la mitad de la cosecha.

SUCESOS

Arrollado por el tren

El jefe de la estación de Magaz participa al gobernador civil, que ayer a las 19.41, y a la salida del tren mixto número 31, en el kilómetro 294, fué arrollado por el convoy el niño Federico Ibarlucea Saldaña.

Se desconocen más detalles de este lamentable suceso, creyéndose que la infeliz criatura quedó muerta.

Hurto de ganado

La benemérita de Quintana del Puentte ha detenido al pastor Pablo López López, natural de Peral de Arlanza (Burgos) y a Benito Beceril, de Palenzuela, autor y cómplice, respectivamente, del hurto de tres ovejas de la propiedad de Baudilio Salvador y Baudilio Alvarez, habiendo sido ocupadas dos.

El Juzgado municipal de Palenzuela entiende en el asunto.

EL DÍA DE PALENCIA ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

DIA DEL CRISTIANO

Santos de mañana Santos Luis Gonzaga, Eusebio, Damascio y Mercia.

Rito: doble, color blanco. La Misa y Oficio son de San Luis Gonzaga.

En San Francisco continúa la Novena, con los cultos y a horas de ayer.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

BOLETIN LOCAL

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Antonio Cabrán Villamediana, hijo de Juan y Juliana, Huertas Bajadas, Barrio Santa Ana, 34.

Matrimonio.—Florencio Ruiz, de Valladolid, de 95 años, con Natividad García, de Palencia, de 22.

Para mañana, a las diez, está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Cervera, contra Saturnino Fuente Gutiérrez, por lesiones.

Abogado, don César Guano. Procurador, don Juan Melgar.

Observaciones meteorológicas de hoy, de los recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 695.2

A las cuatro de la tarde, 696.1

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 15.4

(4 tarde) 17.2

Máxima al sol (4 tarde) 21.0

Máxima al sol (4 tarde),

Mínima 9.6

Dirección del viento (8 mañana) 0; (4 tarde) S. O.

Estado del cielo (8 mañana) cubierto; (4 tarde) lluvia.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy 1.2

NOTICIAS

La persona que anoche haya encontrado un gemelo de puños, fabricación damasquinada de Eibar, puede entregarlo en esta redacción.

Los días 28, 29 y 30 de Junio y 1.º de Julio, se celebrarán en Amusco las ferias de San Pedro para toda clase de ganados, maderas, máquinas agrícolas y útiles de verano.

Con tal motivo el Ayuntamiento ha organizado varios festejos.

Hemos recibido atenta comunicación del gobernador civil señor Mendara, participándonos su toma de posesión del cargo y ofreciéndonos su cooperación para cuanto al servicio público se refiera.

Agradecemos su deferencia, correspondiendo gustosos a sus ofrecimientos.

El gobernador de Zamora interesa del de Palencia la busca y detención del joven Eulogio Rodríguez, desaparecido de la casa paterna el 22 de Mayo, creyéndose se encuentra en algún pueblo de esta provincia.

DINERO

Con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, se obtiene al interés de 4 1/2 por 100 anual con garantía personal o de papel del Estado.—Barrio y Mier, 14, principal (antes Carnicerías).

Hoy no ha sido señalado para su pago por el señor delegado de Hacienda, ninguna clase de libramientos.

Según anuncio que ayer se publica en el «Boletín Oficial», el día 18 del próximo mes se celebrará en este Juzgado de instrucción, la venta en pública subasta de doce fincas embargadas al vecino de Cevico de la Torre, Pránculo Herrero Ibarlucea, en autos de juicio ejecutivo que se sigue contra el mismo a instancia del procurador don Juan Melgar, en nombre y representación de don Eugenio Arraiza y Beleziena, como representante de la Sociedad mercantil «Vinícola Navarra» sobre reclamación de cantidad.

Por el señor Rector de la Universidad de Valladolid, han sido nombrados maestros interinos de Hornillos de Cervera, don Felisa Iayesto de la Escalera, y de Villora del Duque, don Pablo Muñoz Ortega.

Para el estómago BURLADA la mejor agua de mesa.

Con objeto de que el abono a las tres funciones que dará la compañía Guerrero-Mendoza termine el domingo próximo, en vez de hacerlo mañana jueves, debutará el viernes con la preciosa obra «Campo de Armijos».

Por no haber asistido la procesada, se ha tenido que suspender el juicio oral señalado para hoy, y en el cual había de informar por primera vez, nuestro querido amigo el culto abogado don Alberto Gómez Arroyo.

Neorología

Hece días tuvimos noticias de que nuestro estimado amigo y compañero don Marciano Zurita Rodríguez había fallecido precipitadamente de Madrid para Cartagena, con el triste motivo de la grave dolencia que aquejaba a su señor padre político, el pundonoroso comandante de Artillería don Rafael Souza...

En la Inspección provincial de Sanidad se han recibido noticias de dos casos de viruela en Villaprovedo, uno con evolución y de algunos casos de varicela en Cevico de la Torre.

El «Boletín Oficial» ha comenzado a publicar el reglamento de higiene para la capital.

Caballeros

No comprar sin visitar esta casa, donde encontrarán lo más nuevo en toda clase de camisas, corbatas, paraguas, botones bonitos modelos, géneros de punto y calcetines. Blusas de las llamadas catalanas para ganaderos y tratantes.—Precio fijo.—Casa de Polo.—Mayor, 91.

Por la Audiencia Territorial de Valladolid se han acordado los siguientes cambios de jurisdicción municipal:

En el partido de Saldaña, juez sustituto de Dehesa de Romanos, don Félix Calvo Polanco; juez de Villaelas de Yldavia, don Mariano Barreda Diez; juez sustituto de Villasaracino, don Florencio Sánchez Lorenzo.

La benemérita de Baltanás ha denunciado a un vecino por infracción de la ley de caza.

El alcalde de Guardo da cuenta de haberse posesionado del cargo de inspector municipal de Higiene pecuaria, don Gerardo Mateo Vázquez.

Ideal Bar Palentino

Se sirven toda clase de helados dentro y fuera del establecimiento, atendiendo a la confección de helados de encargo. Especialidad en horchata a la valenciana.—Teléfono núm. 15.

Antonio Inclán Sáinz, Alejandro Fraile Morón, Epifanio Tejido Ramos y Primitivo Marcos Alvarez, soldados del primer regimiento Artillería de Montaña de Reus, número 16, los dos últimos, deben presentarse en este Gobierno para serles entregado un documento que les interesa.

Palencia 20 Junio 1917.—El coronel gobernador militar, José Mera.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del director de Comercio interesándole recuerde a los obreros que no abandonen sus casas con objeto de ir a las minas de Asturias, mientras por aquella Dirección no se gestione trabajo para ellos, garantizándoseles por medio de contrato.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

Table with 2 columns: Date (19 de Junio de 1916, 1917) and Amount (827 36, 846 69). Difference is 19 35.



AUTOMÓVILES. Listos para entrega inmediata en nuestro Garage. 5 asientos, 9.700 pesetas. 7 id., 10.000 id. 7 id., 13.000 id. 7 id., 18.000 id. CAMIONES y MOTOCICLETAS. Los vendedores de automóviles en sus territorios, antes de la visita de nuestros corresponsales con automóviles. Geston Williams & Wigmore, C. A. Sevilla, 18, pral. - Madrid.

La Guardia civil de los puestos de Quintana del Puente y Frechilla dan cuenta al Gobierno de provincia de varias denuncias por pastoreo abusivo.

La Asociación de dependientes de comercio de esta provincia, proyecta emprender una activa campaña de propaganda societaria, que inaugurará el próximo día 22 con una conferencia a las diez de la noche, en los salones del Círculo Mercantil, a cargo del presidente de la Federación Nacional, don Luis L. Santamarina.

Reina gran entusiasmo entre los asociados y tenemos entendido que atendiendo al creciente desarrollo de la citada Asociación, ésta se instalará en breve en más amplio y céntrico local.

COMUNICADO

Sr. Dr. de EL DÍA DE PALENCIA: Muy señor nuestro: En el número de su periódico correspondiente al 18 del actual, se inserta una noticia que tiene relación con los hechos ocurridos en esta villa el día 17 y como las referencias que de los mismos se hacen son inexactas, para restablecer la verdad y en defensa de nuestro buen nombre acudimos a usted, haciendo uso del derecho que nos concede la ley de policía de imprenta, interesándole rectifique aquella versión en los términos siguientes:

Los guardas jurados de la Sociedad Venatoria, sin necesidad que lo justifiquen, atravesaron diferentes y repetidas veces los sembrados del término municipal, ocasionando daños en los mismos y como estos hechos tenían, naturalmente, que molestar a los vecinos de Soto, se presentaron a formular la correspondiente protesta ante dichos guardas, cuando estos llegaron al pueblo. No es cierto que adoptáramos actitudes de violencia y menos que nos apoderásemos de las armas, pues nos limitamos a quejarnos del perjuicio que aquellos hechos nos producían y a extrañarnos que precisamente los encargados de la vigilancia del campo, fueran los que menos respetos tuvieran para la propiedad.

Esperando, señor director, que se dignará publicar esta rectificación que en nuestro propio nombre y en el de nuestros convecinos pedimos, le anticipan las gracias s. s q b. s. m. Por los vecinos de Soto de Cerrato, Enrique García, Toribio Paredes, Filadelfo Ayuso. Soto de Cerrato 19 de Junio de 1917.

INFORMACION TELEFONICA

DE LA GUERRA

Madrid 20

La situación en Rusia

Dicen de Petrogrado que la Duma, en una sesión secreta, ha acordado proponer se realice una ofensiva inmediata en estrecha unión con los aliados.

Los Estados Unidos y la guerra

En breve llegará a los Estados Unidos una misión japonesa.

En Macedonia

Las últimas noticias dan cuenta que en el frente balkánico las tropas búlgaras han ocupado nuevos pueblos en Macedonia.

La lucha en Francia

En el frente occidental no se señala acontecimiento alguno digno de mención.

En el mar

Continúa la actividad de la guerra submarina.

En el Atlántico y en el mar del Norte los sumergibles alemanes han hundido 26.500 toneladas.

De Grecia

Dicen de Atenas que el nuevo ministerio Toimes contará con los venizelistas.

Noticias políticas

Madrid 20

Recepción aplazada

Ha sido aplazada para el martes 26 la recepción diplomática que debía haberse celebrado ayer en el ministerio de Estado.

La huelga hullera de Asturias

El ministro de la Gobernación se propone conferenciar con el general Marvá, con el fin de que pueda marchar a Asturias para ver el medio de solucionar la huelga hullera.

El pleito liberal

«La Tribuna» afirma en su número de anoche que no son solamente los liberales los que proclaman la necesidad de que el conde de Romano-

nes no dirija el partido, sino también la opinión pública.

Cree que el conde puede considerarse despojado de la jefatura del partido.

Para una vacante

Asegúrase que será nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el marqués de Valtierra.

Conferencia

Se concede gran importancia a la extensa conferencia que el ministro de Estado celebró con el embajador de Alemania en Madrid.

DE PROVINCIAS

Madrid 20

Invitando a una Asamblea

La Cámara de Comercio de Avila ha invitado a todas las demás Cámaras para celebrar una magna asamblea en Madrid o Valladolid.

Las tormentas

En Cuenca ha descargado una imponente tormenta, ocasionando graves daños.

Los damnificados acudieron al Gobierno civil solicitando socorros.

También en San Sebastián descargó ayer una tormenta que produjo destrozos.

Conflicto obrero

Dicen de Cartagena que sigue sin resolverse la huelga de obreros del Arsenal.

Mejoria

Telegrafían de Barcelona que se encuentra muy mejorado de su dolencia el hijo del presidente del Congreso señor Villanueva.

Accidente desgraciado

Despachos de la capital de Guipúzcoa dicen que el correo de Irún ha arrollado a tres individuos, matándolos.

Las víctimas de este suceso no vieron al tren, debido a la enorme granizada caída.

El problema de las subsistencias

En Zaragoza reina gran alarma con motivo de la carestía de los artículos de consumo.

Los almacenistas celebraron una reunión acordando pedir se prohiban las exportaciones.

ÚLTIMA HORA

Madrid 20

Despachando con el Rey

El señor Dato, al acudir esta mañana a despachar con S. M. el Rey, dedicó frases de elogio a la memoria del que fué presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa.

Al entierro, que se verificará mañana, asistirá el ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno.

El Monarca ha sentido mucho la muerte del ilustre personaje.

Consejo

El Consejo de esta tarde será breve, dedicándose al despacho de los asuntos pendientes.

A beneficio de la Cruz Roja

En el Palacio de los duques de Alba se celebrará hoy una brillante fiesta a beneficio de la Cruz Roja.

Asistirán los ministros y valiosos elementos de la aristocracia madrileña.

Nuevo gobernador

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Logroño, el señor García Velasco, por renuncia del señor Morenza.

Los mauristas catalanes

Telegrafían de la capital de Cataluña que los elementos mauristas han publicado un manifiesto, haciendo público el mal efecto producido en la opinión el no haber sido encargado de los Consejos de la Corona su ilustre jefe.

Añade el documento que las circunstancias actuales exigen un cambio radical de procedimientos en la política, y creen los firmantes que no está lejano el día en que don Antonio Maura se encargue del Poder, para realizar las justísimas aspiraciones del país.

El manifiesto de los mauristas ha sido objeto de comentarios favorables.

Dice el Vizconde de Eza

Ha recibido el ministro de Fo-

mento a los representantes de la prensa, manifestándoles que no creía que los obreros fueran a una huelga general, porque supone que la mayoría de los trabajadores están convencidos de que esos procedimientos son muy peligrosos y no salvan la situación, antes al contrario, la empeoran.

El ministro se ocupa actualmente en preparar un proyecto que defienda al obrero contra el paro forzoso en muchas industrias.

Un artículo de Marcelino Domingo

La policía de Barcelona ha procedido esta mañana a la recogida de ejemplares del periódico «La Lucha», el cual publica un artículo del diputado republicano Marcelino Domingo, invitando al Ejército a la insubordinación y diciéndole que si estalla un movimiento revolucionario, se ponga al lado del mismo.

Dicho escrito ha producido gran excitación.

Las personas de orden censuran el que se consienta una propaganda como la que viene realizando el diputado republicano.

La firma

El ministro de la Guerra marqués de Estella ha sometido a la firma de S. M. el Rey, una extensa combinación militar.

Entre los decretos firmados figura uno disponiendo el pase a la reserva del general de división señor González Puente y otros referentes a destinos de coroneles de infantería.

Del conflicto europeo

Según informes oficiales de Alemania, desde el comienzo de la guerra los submarinos alemanes llevan hundidos 3.655.000 toneladas en buques mercantes.

Ultimamente han sido hundidos en una sola parte de la zona prohibida, 24.000 toneladas, entre ellas 3 vapores armados ingleses, 2 escoltados por destroyers.

—Se desmiente oficialmente por los alemanes una información que publica la prensa de los aliados relativa a las condiciones de paz entre Alemania y Rusia.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA

Junio 20

Trigo a 67 reales las 92 libras. Centeno a 50 las 90. Cebada a 42 las 70. Avena a 29 fanega. Yeros a 51. Titos a 42. Guisantes a 49. Lentejas a 65. Huevos a 1'60 pesetas docena. Patatas a 2 arroba. Vino tinto de la Mancha a 6 pesetas cántaro. Tiempo variable. Mercado encalmado. Los campos buenos.

(De nuestros corresponsales)

VALLADOLID

Junio 19

Trigo a 70 reales las 94 libras. Centeno a 52 las 90. Cebada a 42 las 70. Avena a 29 fanega. Algarobas a 47. Yeros a 51. Guisantes a 49'50. Tiempo variable. Mercado encalmado.

TORQUEMADA

Junio 18

Trigo a 65 reales las 93 libras. Centeno a 50 fanega. Cebada a 42. Avena a 28. Titos a 45. Alubias a 144. Garbanzos a 160. Patatas a 6 reales arroba. Vino a 24 rs. cántaro. Queso a 70 arroba. Huevos a 6 docena. Tendencia sostenida. Compras pocas. Tiempo de nublado.

Hernias (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el ceñidor y parches VIDAL.

Prelo de todo 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas. El especialista señor VIDAL estará en Palencia hospedándose en el Hotel Central y recibirá el viernes día 29 de Junio.

Despacho y Consultorio: Calle Victoria, 16 (antes Padilla), Barcelona.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el día 1.º de Julio en el Hotel Imperial.

ESTÓMAGO. Curación de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Salz de Carlin. DISPEPSIA. Las acedías, vómitos, vértigo, etc. curación con el Elixir Estomacal.

Samaria Grand Hotel. (FRENTE AL CASINO) Cubierto de cuatro platos con pan, vino y postres 3 pesetas. Jueves y domingos HELADO en el cubierto de este precio. PALENCIA

Curación de las hernias. HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED. Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente el miércoles día 27 de Junio el reputado ortopedista de Barcelona, D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado».

CUADRO DE SERVICIO EN LA ESTACIÓN DE PALENCIA A PARTIR DESDE EL 15 DE JUNIO DE 1916

Número del tren	CLASE	PROCEDENCIA	DESTINO	HORAS DE			Viajeros que conduce	Observaciones
				Llegada	Parada	Salida		
911	Rápido	Madrid	Santander	15'03	2	15'05	1.ª y 2.ª clase	Martes, Jueves y Sábados.
912	Rápido	Santander	Madrid	14'49	2	14'51	1.ª y 2.ª clase	Lunes, Miércoles y Viernes.
405	Rápido	Madrid	Coruña y Gijón	22'30	5	22'35	1.ª clase	Lunes, Miércoles y Viernes.
406	Rápido	Coruña y Gijón	Madrid	2'55	3	2'58	1.ª clase	Martes, Jueves y Sábados.
923	Correo-Exprés	Madrid	Santander	1'28	5	1'33	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
924	Correo-Exprés	Santander	Madrid	0'18	12	0'30	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
421	Correo-Exprés	Madrid	Coruña	0'48	8	0'56	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
422	Correo-Exprés	Coruña	Madrid	1'14	7	1'21	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
927	Correo-Exprés	Madrid	Palencia	1'52			1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
423	Correo-Exprés	Palencia	Gijón			2	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
424	Correo-Exprés	Gijón	Palencia	0'03			1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
928	Correo-Exprés	Palencia	Madrid			0'12	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
927	Mixto	Madrid	Santander	9'04	15	9'19	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
928	Mixto	Santander	Madrid	17'50	12	18'02	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
435	Mixto	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	16	8'54	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
434	Mixto	Coruña y Gijón	Madrid	20'59	16	21'15	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
433	Mixto	Madrid	Coruña	22'15	31	22'46	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
434	Mixto	Coruña y Gijón	Madrid	18'18	9	18'27	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	Hasta nuevo aviso.
484	Mensajerías	León	Madrid	11'04			1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1938	Mercancías	Barruelo	Palencia	11'04			1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1921	Mercancías	Venta de Baños	Barruelo	16'27	43	17'10	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
491	Mercancías	Venta de Baños	León	15'26	1'14	16'40	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1430	Mercancías	Sahagún	Palencia	10'11			2.ª y 3.ª clase	
440	Ganadero	Lugo	id.	13'06	15	13'21	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1444	Mercancías	Palencia	Madrid é Irún			6'55	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1434	Mercancías	id.	Venta de Baños			14'10	1.ª, 2.ª y 3.ª clase	
1913	Mercancías	Madrid é Irún	Palencia	20'37			1.ª, 2.ª y 3.ª clase	Hasta nuevo aviso.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	Carruajes	PROCEDENCIA	DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
					Llegada	Salida	
4	Mixto discrecional	1.ª 2.ª	Villada Villalón	Palencia	8'20		Combina en Villalón para Rioseco y Villada
1	Correo regular	1.ª 2.ª	Palencia	Rioseco-Villada		9'40	
3	Mixto discrecional	1.ª 2.ª	Palencia	Villalón		16'30	
2	Correo regular	1.ª 2.ª	Rioseco, Villalón Villada	Palencia	17'56		

NOTA.—Los trenes rápidos para Coruña y Gijón y viceversa, no empezarán a regir hasta el día 26 del corriente.

OBRA NUEVA

Las Industrias

Fabricación de aceites, jabones, vinos, aguardientes, sidras, quesos, mantecas, conservas, turron es, ceras, miel, a midón, perfumería, elixires, esencias, agras de olo, confitería, repostería y panadería.

por D. Luis de Bizkaya

PRECIO 3 PESETAS

De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos. No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa. A. Menéndez Z. Menéndez. Mayor principal, 70.

EL DIA DE PALENCIA

Periódico de información de Castilla

El de mayor circulación de la provincia

Tarifa de esquelas de defunción

Redacción, Administración e Imprenta
Mayor principal, 70

	1.ª PLANA Pesetas	5.ª PLANA Pesetas	4.ª PLANA Pesetas
A una columna.	8	6	4
A dos "	15	10	7
A dos columnas (larga).	20	15	10
A tres "	25	20	15
Media plana.	100	75	50
Plana entera.	150	100	75

Toda la correspondencia administrativa al administrador-proprietario

ABUNDIO Z. MENENDEZ

Apartado 34.

Telegramas: "DIA,"

Teléfono núm. 8

Come y gasta menos y aliméntate más Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez

POR EL DR. SAUMBRANUS

Qué debes comer.—Cómo debes comer.—Cuánto debes comer.—Cuándo debes comer.—Cocina racional.—Alimentos sanos.—Economía en gastos.—Salud, fuerza agilidad.

Un tomo esmeradamente editado con cubierta en colores.—Ptas. 1'50. De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

Surto completo en devocionarios y libros de religión.—Infinidad de modelos en Rosarios de todas clases.—Estamparía religiosa.—Recordatorios de primera Comunión, etc., etc.

Libros nuevos

- Hojitas de Oro.
- Al pie del Sagrado.
- ¿Quién será E?
- Manual de abanza de amor.
- Flores místicas.
- Arte el altar.
- Chispitas de amor.
- Esta vida no es la vida.
- Soliloquios divinos.
- Arte de aprovechar nuestras faltas.
- La Perla de las promesas.
- Los primeros viernes.
- Meditaciones por Garzon.

- Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen.
- Vida de amor o la Eucaristía es mi vida.
- Quince minutos en compañía de Jesús Sacramentado.
- El Amado de mi alma.
- La estrella de Belén.
- Devocionario Carmelitano.
- El devoto de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro.
- El devoto Josefino.
- El devoto de San Antonio, etc.

Mayor principal, 70.—Palencia

Salud—Fuerza—Belleza

por medio de la gimnasia sueca, por el Dr. SAUMBRAUM

Edición ilustrada con numerosos grabados y entre ellos una serie de fotografías del natural en que se reproducen los principales ejercicios y movimientos de la gimnasia sueca.

Señalada de texto en muchos Colegios y Escuelas Normales de España y América.—Pesetas 1'50.

De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

Exito de librería.—Nuevo libro

—OFICIOS—

Cerrajería, electricidad, mecánica, electrocultura, galvanoplastia, electrografía, pintura, tintorería, coloración del marmol, carpintería, ebanistería, maderero, barnices, albañilería, hojalatería y vidriería,

por D. Luis de Bizkaya

PRECIO 3 PESETAS

De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

Modos de defenderse en la calle, sin armas

por el Dr. Saumbranus

Lecciones populares de boxeo, lucha greco-romana, jiu-jitsu, etc., etc. Un tomo con numerosas fotografías y dibujos explicativos, Ptas. 1'50. De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

POSTALES con VISTAS de PALENCIA se ha recibido una nueva colección de 20 vistas diferentes, en la imprenta de este periódico. Mayor principal 70.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8.º QUE COMPRENDE A

ANDALUCÍA

(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)

Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Ballière, Plaza de Santa Ana, núm. 11. Apartado 34.—Madrid.